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Horia Dumitrescu 

România a adoptat, la începutul Primului Război Mondial - în 
urma Consiliului de Coroană de la Sinaia - o politică de neutralitate 
diferentiată, singura optiune diplomatică şi militară care se impunea în 
conditiile anului 19 14. Până atunci, România făcuse parte din 
gruparea Puterilor Centrale fără însă a promova, în vreun fel, politica 
ofensivă a acestei tabere. 

În 19 14, dorinta unanimă şi sinceră a poporului român nu 
convergea înspre realizarea statului national unitar prin război. 
Această pozitie era sustinută de marea majoritate a factorilor de 
decizie politică şi militară a tării, inclusiv premierul !. 1. C. Brătianu, 
ceea ce nu însemna că România nu trebuia să beneficieze de şansele 
oferite de conjunctura intemationa1ă. Cu alte cuvinte, în perspectivă 
istorică, Primul Război Mondial trebuia să constituie nu cauza, ci 
prilejul realizării idealului secular al unitătii nationale a tuturor 
românilor. 

Vreme de doi ani ( 19 14 - 1916), Antanta şi gruparea Puterilor 
Centrale, care recunoscuseră statutul de neutralitate al României, au 
întreprins la Bucureşti demersuri pentru a obtine aderarea acesteia, 
aqiuni care au mers de la promisiuni teritoriale până la amenintări 
directe cu ocupatia militară. 1  

1 România în timpul Primului Război Mondial. Mărturii documentare, 
voi. l, 1914 • 1916, coordonatori: Dumitru Preda şi Ştefan Pâslaru, Editura 
Militară, Bucureşti, 1 996, p. 6 - 7 
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În atari circumstanţe, conştient de rolul pe care armata română îl 
putea juca în raportul de foqe din sud-estul Europei, guvernul ! .  l. C. 
Brătianu a actionat în directia satisfacerii drepturilor sale istorice, în 
primul rând a revenirii la Vechiul Regat, a provinciilor aflate sub 
dominaţie austro-ungară. 

Politica lui I. I. C. Brătianu a constat în menţinerea unor relaţii, 
cât mai normale, politica-diplomatice şi economice cu Tripla Alianţă, 
dar premierul român "îşi urma, neclintit, planul său vizând intrarea în 
război la momentul oportun şi după luarea tuturor măsurilor de 
prevedere necesare pentru reuşita acţiunii, care trebuia să ducă la 
făuri rea statului naţional unitar." 2 

În cei doi ani de neutralitate, l .  l. C. Brătianu "a dat dovadă de 
multă fermitate şi dibăcie politica-diplomatică, stăruind pentru 
încheierea unei convenţii politice şi a unei convenţii militare, care să 
stipuleze limpede condiţiile în care România intra în război, 
obiectivele urmărire, modalităfile colaboriirii". 3 

După încheierea cu succes a negocierilor, s-a trecut la 
redactarea documentelor convenite. Nici membrii guvernului nu ştiau 
toţi că negocierile erau terminate şi nici nu aveau cunoştinţă de data 
fixată pentru intrarea României în război. 

Convenţia Politică şi Convenţia Militară s-au semnat la 4/17  
august 1 9 16, în casa lui Vintilă Brătianu. Au fost de  faţă:  l. l .  C.  
Brătianu, Vintilă Brătianu, Constantin Diamandy şi I. Gh. Duca. Din 
partea Aliaţilor, a participat Stanislas Alfonsovici Poklewsky-Koziel, 
ministrul Rusiei, care a adus cele cinci exemplare originale ale celor 
două Convenţii destinate Rusiei, Franţei, Marii Britanii, Italiei şi 
României. Cele cinci exemplare erau deja iscălite de Saint-Aulaire 
(Franţa), George Barclay (Marea Britanie), baronul Fasciotti (Italia). 
Au urmat semnăturile lui Poklewsky şi I. I. C.Brătianu. 

În conformitate cu angajamentele asumate, România a intrat în 
război la 1 5/28 august 1 9 1 6. 

2 Ioan Scurtu, Ion 1. C. Brătianu. Activitatea politică, Editura Museion, 
Bucureşti, 1992, p. 35 
J Ibidem 
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,JÎz fine sorţul s-a aruncat !" 4 - este aserţiunea cu care generalul 
de divizie Ion Raşcu 5 îşi începe Jurnalul său de front. 

Militar de carieră, generalul Raşcu face o analiză pertinentă 
asupra dotării armatei române: 

"
În privinţa armamelltului şi mwziţiilor suntem aproape în 

starea Îlz care ne-a surprins războiul european; germanii, de unde ne 
aprovizionam, nu ne-au mai dat nimic; Înţelegerea [Antanta - n.n.] şi 
mai ales ruşii, tot aşa, nefiind sigure de noi. În ţară, cu arsenalul şi 
puţinele fabrici ce avem, n-am putut face mai nimic. 

Acum se vede ce bine ne-ar fi prins dacă generalul Averescu ar 
fi făcut din Arsenalul nostru o sucursală a fabricii Krupp. cum 

4 Ion Raşcu, Jurnalul meu din timpul Războiului pentru Întregirea 
Neamului, inv.nr. l 6.927, f. l (manuscris) 
5 Ion Raşcu, (n. l . l 0. 1 857, Focşani - m. l 926, Focşani). Studii gimnaziale la 
Focşani. După absolvirea Şcolii Militare de Geniu ( 1 880), este angajat ca 
sublocotenent la Batalionul l Geniu, apoi locotenent la Regimentul l Geniu 
( 1 883), în această unitate fiind înaintat la gradul de căpitan ( 1 886), apoi 
maior ( 1 89 1  ). În perioada 1 8 84- 1 888 este şi profesor la Şcoala Militară, 
însărcinat cu reorganizarea pontonierilor şi studierea materialelor din dotarea 
acestora. În 1 889 e trimis în Franţa pentru perfecţionare în studiul 
materialelor trupelor de geniu, după care elaborează Manualul 
pontonierului. În anul 1 894 este trimis în fruntea unui detaşament de soldaţi 
în judeţele Tutova şi Tecuci, pentru a reprima răscoala ţăranilor în 20 de 
comune. La l ianuarie 1 895 este avansat la gradul de locotenent-colonel şi 
cooptat în Administraţia Centrală a Războiului, îndeplinind diferite funcţii în 
Serviciul de Geniu al Corpului 3 Armată. Şeful Secţiei fortificaţii în 1 897. În 
!900 urmează Şcoala de Geniu din Belgia, lucrează la un alt Manual al 
pontonierului şi este decorat cu Ordinul "Coroana României" - clasa a IV-a 
- pentru contribuţia la organizarea Secţiunii militare a Pavilionului românesc 
din cadrul Expoziţiei Universale de la Paris. La l O  mai ! 90 1  este înaintat la 
gradul de colonel şi numit comandant al Regimentului 2 Geniu. În 1904 este 
comandantul Brigăzii XI Infanterie. În 1906 a fost decorat cu Ordinul 
"Steaua României" clasa a IV -a pentru serviciile aduse şi Medalia "15 ani de 
serviciu". În 1907 conduce, "cu pricepere şi sârguintă" - se scrie în Foaia sa 
matricolă - potolirea răscoalelor ţărăneşti din judeţul Râmnicu-Sărat. La 10  
mai 1907 este avansat la  gradul de  general de  brigadă, trei ani mai târziu 
ajungând comandant de divizie. (Valeriu Anghel, Al.Deşliu, Vocaţie şi 
destin. 600 fişe - portret pentru un tablou spiritual-istoric al judeţului 
Vrancea, Editura Terra, Focşani, 2000, p. 247) 
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manifestase intellfia când era Ministru de război în Cabinetul Sturdza 
( 1907), dar atunci a fipat toată lumea din opozifie Îlz contra acestei 
idei şi a rămas baltă. Astăzi am fi avut în fară o fabrică pentru tunuri 
şi munifii bine utilată, cu însemnate aprovizionamente de materiale şi 
cu lucrători lzafionali bine dresafi în toate ramurile acestei industrii" .fi 

Nici echiparea armatei nu era de invidiat, deoarece, aprecia 
generalul Raşcu A,cu îmbrăcăminte şi încălfăminte stăm încă şi mai 
rău, căci ce avem s-a uzat din cauza concentrărilor în permanenfă a 
mai multor cmztingente, care au lucrat continuu la diferite lucrări de 
întărire în munfi şi pe malul Dunării " . 7 

În fine, . .  cu moralul de asemenea este de obsen1at că 
entuziasmul prim s-a cam tocit din cauza încordărei în care am fost 
finufi timp de doi ani; mai ales contingentele de complectare şi 
rezen•ă erau foarte nemulfumite, văzând că degeaba sunt concentrate 
de atâta timp şi acasă le mor nevestele şi copiii de foame, ajutoarele 
date familiilor luptătorilor fiind foarte slabe. " R 

La 17/30 august 19 16, generalul Raşcu a fost informat că va 
comanda Corpul 7 Armată, care se forma în acel moment la 
mobilizare din Diviziile 9 şi 19 ,  aflate în Dobrogea (Divizia a 9-a la 
Silistra, iar Divizia a 19-a la Bazargic ) .  

În baza ordinului primit, generalul Raşcu trebuia să formeze 
Cartierul Corpului 7 Armată cu mijloacele Regiunii Focşani -
Nămoloasa - Galaţi. 9 

Corpul rus din Dobrogea încă nu sosise decât în parte, situatie 
de care au profitat bulgarii, care au trecut Dunărea în Dobrogea în 
direcpa Bazargic şi Silistra, respingând avanposturile Diviziilor 9 şi 
19 .  

În ,.Ordinea de bătae a armatei române" sosită la 
Comandamentul Corpului 7 Armată la 18/3 1 august 1 9 1 6, generalul 
Raşcu era "prevăzut ca comandant al Corpului 7 Armată, ale cărui 
divizii acum operează independellt, una la Bazargic şi alta la Silistra. 

fi Ion Raşcu, op. cit., f. 1 bis 
7 Ibidem 
8 Ibidem, f. 2 bis 
9 Ibidem, f. 3 
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Ele vor fi despărţite de Corpul rus, care se adună în inten•alul dintre 
ele. Forţa ruşilor este numai de două divizii de it!fanterie (una 
rusească şi alta sârbească, formată din sârbi prizonieri de la 
austrieci) şi o divizie de cavalerie. " 1 0  

Făcând "examenul ordinei de bătaie ", generalul Raşcu face 
mai multe observaţii, între care numirea generalului Iliescu: 

"Ca şef al Statului Major General al Armatei, acela care 
trebuie să conducă toate operaţiunile armatei, este numit generalul 
/liescu •. Secretarul General de la Ministerul de Război, amicul intim 
al lui Brătianu şi factotumul său în ce priveşte armata (Brătianu era 
ministru de război numai cu numele). 

Fără îndoeală că Iliescu este un om inteligent, dar n-are 
pregătirea necesară, e prea tânăr şi fără experienţă, căci n-a 
comandat nici o dată măcar o brigadă la vreo manevră, iar la trupă 
n-a fost decât strictul necesar pentru a-şi face stagiul de înaintare; 
afară de asta n-are nici o autoritate faţă de comandanţii de armate, 
care cu toţii i-au fost profesori. 

Este de mirat cum M[aiestatea] S[a] R[egele] şi Brătianu şi-au 
asumat răspunderea să dea oştirea pe mâna unui asemenea copil; 
dar, cine ştie, poate s-o ascunde în generalul lliescu vre wt geniu 
napoleonian, căci Napoleon era tânăr şi fără prestigiu şi totuşi s-a 
dovedit maistru în conducerea războiului. 

Eu însă nu cred pentru că Napoleon era serios şi studios, pe 
când lliescu este un om de chef toată lumea vorbeşte că în fiecare 
seară petrece cu femei uşoare şi înconjurat de câţiva ofiţeri i1Zlimi ai 
săi; se zice chiar că aceşti ofiţeri şi metresa lui dispun de numiri şi 

10 Ibidem, f. 6 

• Dimitrie Iliescu. Născut Ia 24 septembrie 1 865. Elev al Şcolii de Ofiteri la 
l iulie 1 884. Sublocotenent ( 1  iulie 1 883), locotenent (1 ianuarie 1 889), 
căpitan (8 aprilie 1 893) maior ( l  O mai 1 899), locotenent-colonel ( l  O mai 
1 907), colonel ( 10 mai 19 10), general de brigadă ( 14 martie 19 14).  A fost 
secretar general în Ministerul de Război şi şef al Statului Major General 
(august-5 decembrie 1 9 1 6).  Decorat cu Ordinul ,,Steaua României" în timp 
de pace, Ordinul "Coroana României", Medalia ,,Bene merenti", Medalia 
, ,Bărbăţie şi credinţă" cu distincţia Campaniei din 19 13 .  
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înaintări în oştire după simpatiile lor; se mai şopteşte că n-ar fi 
tocmai corect şi că mulJi liberali i-au semnalat lui Brătianu acest 
lucru, dar nu i-au zdruncinat încrederea în amicul său. 

Cu mult înainte de illfrarea noastră în război, lliescu îşi ticluise 
acest post. Această intenJie transpirând şi învederându-se prin faptul 
că generalul Zottu*", şeful Stat Majorului General al Armatei, trecând 
la pensie, nu se �zumea nimeni în locul său, a determinat o mare 
indignare în armată, manifestată prin diferite protestări prin jurnale, 
încât Jliescu, ca să domolească spiritele, l-a rechemat pe Zottu în 
activitate, de care, la mobilizare, s-a desfăcut uşor, lăsându-1 pe 
dinafară şi, găsindu-ne în stare de război, nimeni n-a îndrăznit să 
mai zică ceva. 

Este inexplicabil cum generalul Zottu a primit să fie paravanul 
lui lliescu şi să-şi asume răspunderea pregătirii noastre de război, pe 
când în realitate acesta făcea totul împreună cu Lt. col.Răşcanu şi 
maiorul Rosetti, cumnatul lui Brătianu". 1 1  

Generalul Raşcu a primit ordinul s ă  se deplaseze de la Focşani 
la Călăraşi, unde a ajuns la 2 1  august 19 16  (st. v .). Evolutia 
nefavorabilă a operatiunilor militare din Dobrogea îl obligă pe 
generalul Raşcu să plece la Bucureşti, la comandantul Armatei a III-a 
de la care trebuia să primească ordine asupra însărcinărilor sale. La 23 
august/5 septembrie 1 9 16, Raşcu nota că "în privinJa mea, Armata a 
III-a n-a putut lua nici o dispoziJie. Diviziile mele găsindu-se la o 
mare distanJă una de alta, despărJite prin Corpul rus şi în curs de 

•• Vasile Zottu. Născut la 14 noiembrie 1 853. Elev al Şcolii de Ofiteri ( l  
iulie 1 873), sublocotenent ( l  iulie 1 875), locotenent ( 8  aprilie 1 878), căpitan 
(28 noiembrie 1 880), maior ( l  iulie 1 887), locotenent- colonel (l O mai 1 890), 
colonel ( l  ianuarie 1 895), general de brigadă ( 10 mai 1904), general de 
divizie ( l  aprilie 19 1 1 ) . Şef al Statului Major General (3 1 martie - 1 8  
noiembrie 19 1 1 , 1 aprilie 1 9 14 - 1 4  august 19 16, 1 4  august - 25 octombrie 
1 9 1 6). Decorat cu Medalia "Virtlltea militarii" în timp de pace, Crucea 

"Trecerea Dunării", Ordinul "Steaua României", în timp de război, Ordinul 

"Steaua României" în timp de pace, Ordinul "Coroana României". 
1 1  Ibidem, f. 9 - 10 
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operaJiuni, au misiuni independente. A rămas să mă întorc la Călăraşi 
şi să aştept până se va face o nouă grupare a forJelor noastre. " 1 2  

Înfrângerea de la Turtucaia este apreciată de generalul de 
divizie Ion Raşcu ca "o teribilă lovitură dată armatei noastre şi ne 
provoacă o adâncă descurajare, nu numai prin ea însăşi, dar mai ales 
prin faptul că s-a pus în evidenJă incapacitatea de conducere a 
M. C.G. şi a Comandamentului Armatei a III-a. " J J  

Generalului Mihail Aslan 14, după căderea Turtucaiei, i s-a luat 
comanda Armatei a lll-a, unde a fost înlocuit de Alexandru Averescu, 
iar la Armata a 11-a, în locul lui A verescu a fost chemat din rezervă 
generalul Grigore Crăiniceanu. Bun cunoscător al situatiei, generalul 
Raşcu nota: "Venirea lui Averescu la comanda Armatei a III-a s-a 
făcut în urma inten•enirei unui personaj politic (T.I. )  care a cerut 
Regelui să numeascil la această armată, chemati! să apere Bucureştii, 
pe unul din cei mai distinşi generali, desemnând pe Averescu. Se zice 
că generalul Averescu n-a primit noua comandă decât cu condifia să i 
se puie la dispoziJie 3 divizii de infanterie, din cele mai bune, şi o 
divizie de cavalerie cu care vrea să facă o manevră strălucită în 
contra bulgarilor, răzbunându-ne de toate înfrângerile suferite în 
Dobrogea. Deja jurnalele au început a vorbi despre planul 
generalului Averescu şi a-i cânta succesul. Să dea sfântul să fie aşa.' 
in orice caz, mare reclamagiu mai e şi Averescu."' 1 5  

La jumătatea lunii septembrie 1 9 1 6, au loc schimbări în 
comandamentul diviziilor: generalul Ioan Muică It', care opera cu 

1� Ibidem, f. 1 6 - 17  
1 1 Ibidem, f. 1 8 - 1 9  
1 4  Mihail Aslan ( 1 857 - 1 936). Născut l a  1 0  august 1 857. Elev al Şcolii de 
Ofiteri ( 1  iunie 1 875). Sublocotenent ( 1 6  iunie 1 877), locotenent (28 
noiembrie 1880), căpitan (8 aprilie 1 882), maior ( 1 5  februarie 1 890), 
locotenent-colonel ( 1  octombrie 1 896 ), colonel ( 1  O mai 1 90 1  ),  general de 
brigadă ( 1 0  mai 1 908), general de divizie ( 1  octombrie 19 14) .  Comandantul 
Diviziei a l ll-a în războiul balcanic ( 1 9 1 3) şi al Armatei a Ill-a în Războiul 
de Reîntregire a Neamului ( 1 91 6) 
1� Ion Raşcu, op. cit., f. 25 - 26 
1 6 Ioan Muică. Născut la 10 ianuarie 1 859. Locotenent ( 1 4  aprilie 1 887). 
Primit din armata austro-ungară la 1 aprilie 1 890. Căpitan (8 aprilie 1 892), 
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Divizia a 1 1 -a pe Valea Jiului, a fost înlocuit cu generalul de rezervă 
Cocorescu; generalul Arghirescu a fost mutat la Divizia a 6-a, iar în 
locul său a fost numit colonelul Scărişoreanu. 17 

Generalul Costescu de la Divizia a 6-a, a fost lăsat fără 
comandă din cauza unor denunţuri ale subordonaţilor săi: "acesta, la 
popotă, în timpul mesei, criticând cu velzemenJă oarecare dispoziJiuni 
ale M.C.G., a fost raportat în scris de către şeful său de stat-major şi 
Iliescu, intervenind la Maiestatea Sa i-a luat comanda. Proastă şcoală 
inaugurează /liescu în oaste, încurajând delaJiunile subalternilor 
contra şefilor şi făcând din ofiJerii de stat major spionii şefilor, în loc 
să-i servească şi ajute cu credinJă şi devotament." 1 8 

În data de 19  septembrie/2 octombrie 19 16, generalul de divizie 
Ion Raşcu a primit ordinul de numire în funcţia de comandant al 
Grupului de Oi vizii 5 şi 1 9  române de pe aripa stângă a frontului 
dobrogean comandat de generalul rus Andrei Medardevitovici 
Zaioncikovsk.i . 

Comanda efectivă o va lua la 23 septembrie/6 octombrie 19 16  
cu următorul Ordin de zi: 

,,Prin Înalt Ordin, fiind numit comandant al Grupului de Divizii 
5 şi 19, fac cunoscut că pe ziua de 23 curent am luat această 
comandă. 

Pătrunşi ca şi mine, de măreJia timpului pe care-I trăim, am 
nădejdea că cu toJii ne vom întrece întru îndeplinirea datoriei. 

Dat în Cartierul nostru, la Mus arat ( Cantonul de pe şosea). "19 

maior (8 aprilie 1 897), locotenent-colonel (28 noiembrie 1 903 ), colonel ( 1  O 
mai 1908), general de brigadă ( 1  aprilie 19 1 4).  
1 7  Constantin Scăr�oreanu ( 1 869 - 1932). Născut la 1 1  ianuarie 1 869. Elev 
al Şcolii de Ofiteri ( 16  iulie 1 888). Soblocotenent ( 1 6  iulie 1 890), locotenent 
(8 aprilie 1 893 ), căpitan ( 1  iulie 1 897), maior ( 1  O mai 1907), locotenent
colonel ( 1  aprilie 1 9 1 1 ), colonel ( 1  aprilie 19 14).  Comandantul Regimentului 
40 lnfanterie "Călugăreni" ( 1 9 1 3 - 1 914), şeful Statului Major al Corpului V 
Armată ( 1 9 1 5  - 19 16  ), comandantul Di viziilor 19  şi 9/ 1 9  pe Frontul 
Dobrogean ( 19 16), Mărăşeşti ( 1 9 17).  Decorat cu Ordinul ,,Mihai Viteazul" 
1 8  ion Raşcu, op. cit., f. 29 
19 Ibidem, f. 34 
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Fostului comandant al Grupului de Divizii 5 şi 19, generalul 
Hartel, i s-a luat şi comanda Diviziei a 5-a, fiind înlocuit de generalul 
C. Petala. 

La 1114 octombrie 19 16  "Unul din divizionarii mei, generalul 
Pe ta/la N. *, de la Divizia a 9-a, a fost numit comandant al Corpului 1 
de Armată, în locul generalului Praporgescu, mort în urma unei răni 
produse de un obuz rătăcit în spatele frontului pe când se întorcea de 
la o inspecJie. 

Generalul Praporgescu înlocuise la comanda Corpului 1 pe 
generalul I.Popovict*, care fusese catirisit în urma eşecului de la 
Sibiu. Se spune că generalul Popovici lua întotdeauna mesele cu 
lăutari. Se ciupea foarte des şi zejlemisea fără ruşine î1z faJa ofiJerilor 
lwtărârea noastră de a ne bate cu nemJii şi că, pe când el clzefuia cu 
lăutarii, trupele alpine germane îi cădeau în spate pe Valea Lotrului, 
lucru de care fusese vestit din vreme de prefectul de Vâlcea şi totuşi n
a luat măsurile cuvenite. De va fi aşa, numai luarea comenzii este o 
pedeapsă prea mică. 

Ca comandant la Divizia a 9-a a venit colonelul Holban, fost 
până acum şef de stat major român la Cartierul Armatei de 
D b " 10 o rogea. -

Trupele române aflate sub comanda generalului Raşcu au luptat 
cu eroism, stârnind admiratia generalului rus Zaioncikovski. La 28 
septembrie/l i  octombrie 1916, comandantul rus i-a decorat pe soldaţii 
şi gradaţii celor două divizii române distinşi în luptele din ultima 
perioadă, iar la 7/20 octombrie 19 16, îi transmitea generalului Raşcu 
aprecierile sale în unnătorii tenneni: , ,Vă rog a primi personal şi a 

• Nicolae Petala. Născut la 29 august 1 868. Elev al Şcolii de Ofiţeri ( 1  
august 1 887). Sublocotenent ( 1 august 1 889), locotenent ( 8  aprilie 1 892), 
căpitan ( 1 896), maior ( 1 906), locotenent-colonel ( 1 9 10), colonel ( 1 9 1 3  ), 
general de brigadă ( 1 iulie 19 16) 
• •  Ioan Popovici. Născut la 23 august 1 865. Elev al Şcolii de Ofiţeri ( 1  iulie 
1 885). Sublocotenent ( 1  iulie 1 887), locotenent ( 1  martie 1 890), căpitan ( 1  
ianuarie 1 894 ), maior (9  mai 1904 ), locotenent-colonel 
(7 aprilie 1909), colonel ( 1  aprilie 1 9 1 2), general de brigadă ( l  aprilie 1 9 16) .  
1 0  Ibidem, f. 39 
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transmite ofiJerilor şi trupei cele mai călduroase felicitări pentru 
frumoasa conduită de azi, care va forma obiectul raportului pe care îl 

. d ' M S R  l · " ' 1 vm a resa az1 . . ege u1. -
Evolutia operatiunilor militare de pe frontul dobrogean a avut 

urmări şi asupra generalului Raşcu care, la 8/2 1 octombrie 19 16, nota: 
"Seara, după ce am dat ordinele pentru a doua zi, m-am dus la 
ConstanJa spre a. da în primire situaJia grupului meu generalului rus 
Pavlo, care urma pe ziua de mâine să ia comanda mea,iar eu să trec 
la aripa dreaptă a armatei unde să iau comanda Grupului format din 
Diviziile 2 şi 5 şi flotila de Dunăre. Se făcuse această schimbare 
pentru a nu se pune sub ordinile unui general român flota rusă de la 
ConstanJa unde trebuia să coopereze cu grupul meu. Generalul Pavlo 
însă n-a voit să ia comanda din astă seară, amânând pe mâine. M-am 
întors dar la Hazidoluc, unde am petrecut noaptea în automobil. " 22 

Mutarea sa a durat câteva zile, deoarece printr-un nou Ordin de 
zi, semnat de generalul Ion Raşcu: "Fac cunoscut Diviziilor 2 şi 5 că 
pe ziua de 11  octombrie cure/lt am luat comanda grupului lor. 

PoziJiile ce avem de apărat sunt de cea mai mare importanJă. 
De stăpânirea lor depinde soarta Dobrogei şi a întregii noastre 
campanii în această provincie. 

De aceea vă leg pe tofi, trupă şi ofiJeri ai acestor divizii şi mă 
leg împreună cu voi prin cel mai sfânt jurământ, înaintea lui 
Dumnezeu, a Ţării şi înaintea umbrelor acelor ce s-au jertfit până 
acum, de a le apăra până la ultima suflare. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu! 
Dat în Cartierul nostru, la Cernavodă, la 10 octombrie 1 916".23 

Cele două divizii aveau efectivele extrem de reduse: Divizia a 
2-a - 2.700 baionete, iar Divizia a 5-a numai 2.500. 

În luptele ce au urmat, comandantul Diviziei a 5-a, generalul 
Constantin Petala a dovedit slăbiciune de caracter, fiind dominat de 
frică exagerată: "Comandantul Diviziei a 5-a, foarte înspăimântat, . . .  
mi-a şi cerut cu insistenfă voe să se retragă, atunci i-a1n dat ordin să 

2 1  Ibidem, f. 42 
22 Ibidem, f. 43 - 44 
2] Ibidem, f. 48 
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retragă câteva unităfi de pe front, care nu e atacat şi nici nu va fi, 
pentru motivul de mai sus şi să-şi apere flancul şi spatele . . . 

Generalul Petala C. •• comandantul Diviziei a 5-a, dominat de 
aceeaşi spaimă, făcea mereu presiuni asupra-mi ca să-i dau ordin de 
începerea retragerii, ale cărei dispozifiwzi erau luate mai dinaillfe, 
rămânând a trimite numai Ordinul de executare. Frica generalului 
Petala era aşa de mare încât şi-a părăsit şi postul de comandă; din 
fericire urmarea faptelor au arătat că pericolul a fost exagerat de 
imaginafia sa." 24 

La 1 2/25 octombrie 1 9 1 6, generalul Raşcu nota că , ,Pe la orele 
10 a.m. s-a prezentat şi generalul Petala care mi-a raportat că de 
asemenea divizia sa ajunsese la Siriu, unde i se desemnase a fi. Aici 
am aflat că generalul Petala, plecând de la postul său de comandă, cu 
convingerea că ni s-a tăiat retragerea, şi-a părăsit divizia în voea 
întâmplărei şi s-a dus la Cartierul Armatei, la Hârşova, să anunfe 
bănuia/a sa ca wz fapt împlinit. Probabil a procedat astfel ca să mă 
incrimineze pe mine că nu i-atn dat ordinul de retragere la timp." 25 

Şi cum în viată, totul se plăteşte "Generalul Petala şi-a primit şi 
el răsplata: a fost pus în retragere din oficiu, în urma raportului 
Armatei din care se arăta cum acest general şi-a părăsit divizia, în 
momente aşa de critice, pentru a aduce la Cartierul Armatei, veşti 
false. Aşa e: când sapi groapa altuia, cazi într-însa!" 26 

Situatia de pe frontul dobrogean se degrada continuu, ca de 
altfel pe întregul Front Românesc. 

La 1 6/29 octombrie 1 9 1 6, generalul Raşcu nota: ,,Din ziua de 9 
octombrie, de când am expediat Cartierul meu peste Dunăre, n-am 
mai avut popotă; am trăit cu pâine veche, pesmefi, brânză şi ceai, iar 
când am putut avea o fiertură de carne şi aceea a fost gătită ca vai de 

• Constantin Petala. Născut la 1 8  iunie 1 865. Elev al Şcolii de Ofiteri ( l  
iulie 1 883). Sublocotenent ( l  iulie 1 885), locotenent (4 august 1 889), căpitan 
(8 aprilie 1 895), maior (7 aprilie 1905), locotenent-colonel ( 1 aprilie 1 9 1 1  ) ,  
colonel (l O mai 1 9 1 3  ), general de brigadă ( 1 9 1 6) 
24 Ibidem, f. 50 
25 Ibidem, f. 53 
26 Ibidem, f. 54 
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ea. Una din aceste demâncări, gătită cu varză veştedă, mi-a dat ieri o 
teribilă intoxicaţie cu toate urmările ei. 

S-au împlinit azi două luni de campanie în Dobrogea, în care 
timp am pierdut mai toată această provincie, ni s-a capturat 
infanteria a trei divizii în Turtucaia şi ni s-au ruinat complectamente 
alte patru divizii; toate acestea graţie tovarăşilor noştri ruşi care, în 
loc să ne vie în 9)utor cu 200.000 oameni, cum am cerut, abia ne-au 
trimes două divizii de infanterie şi una de cavalerie, un total de 
30.000 şi acesta venit prea târziu." 27 

Degringolada în care se afla armata română pe Frontul 
Dobrogean se datora şi unor ofiţeri superiori care preferau retragerea 
din faţa inamicului, împreună cu trupa din subordine. 

,,Am primit un raport de la Divizia a 2-a prin care cere 
trimiterea în judecată a coloneilor Cratero şi Vlădescu, ambii 
comandanţi de brigade de in/anterie în acea Divizie, pe motivul că 
şi-au părăsit postul, trecând Dunărea cu o parte din trupele lor. 
Aceşti doi colonei, pe când se retrăgeau de la Cernavodă, ajungând la 
Hârşova, fiecare cu câte un batalion şi găsind mijloace, s-au îmbarcat 
cu trupă cu tot şi au trecut Dunărea, lăsând restul trupei fără 
conducere şi toată artileria diviziei fără nici o protecţie. 

De sigur, că şi generalul Socek*, comandantul Diviziei lor, îşi 
are partea lui de vină în această afacere căci, dacă ar fi căutat să-i 

�7 Ibidem, f. 56 - 57 
· Alexandru Socec. Născut la 17 august 1 859. Tatăl său, celebrul librar şi 
editor l. V .Socec, a fost participant la Revolutia de la 1 848 din Transilvania. 
El s-a numărat şi printre întemeietorii primei fabrici de hârtie din tara noastră, 
ce avea să devină Societatea Letea. 

Studii în Austria, Germania şi Franta. Elev la Şcoala divizionară de 
subofiţeri de la Mănăstirea Dealu ( 1 8 80). Sublocotenent ( 1 iulie 1 882). 
Urmează cursurile Şcolii Speciale de Cavalerie din Viena pe care a absolvit-o 
în iulie 1 885. La 4 aprilie 1 889, detaşat ca ofiter de ordonanţă pe lângă 
prinţul moştenitor Ferdinand. Este avansat căpitan ( 1 893), apoi maior (8 
aprilie 1 898). 

Comandant al Divizionului de jandarmi călari, însărcinat cu protocolul 
Curţii Regale şi cu rolul de gardă a suveranului în timp de război ( 1 903). În 
martie 1904, a fost numit comandant al Regimentului 7 Călăraşi din laşi. 
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îmâlnească zilnic şi să se fie mereu în apropierea brigadelor sale, ar 
fi împiedicat comiterea acestei crime din partea lor" lR - nota Raşcu în 
ziua de 17/30 octombrie 1 9 16. 

Deşi bolnav, generalul Raşcu care lăsase pentru câteva zile 
comanda generalului Socec, primea informatii despre tot ceea ce se 
întâmpla pe front şi despre conduita ofiterilor aflati în posturi de 
comandă. 

La 20 octombrie/2 noiembrie 19 16  ,,Am auzit lucruri urâte pe 
socoteala colonelului Holban, fostul comandant al Diviziei a 9-a. In 
timpul bătăliei de la Hazidoluc şi în retragerea spre ConstanJa 
(9 · oct.), l-am lăsat, pe la ora 2 p.m., pe şoseaua Hazidoluc -
ConstmtJa. Seara, când am găsit resturile diviziei sale la conacul 
Ionescu, pe şoseaua Cara - Muratului - ConstanJa, nu mi-a putut 
nimeni spune unde se află colonelul Holban. 

lată versiunea care circulă acum asupra dispariJiei lui: 
Colonelul Holban, crezând într-o înfrângere complectă, şi-a părăsit 
divizia şi, cu trupa ce a avut sub mână, s-a retras spre Tulcea şi de 
acolo la Brăila, unde a obJinut de la generalul /liescu să fie numit 
şeful etapelor Armatei de Dobrogea. Se zice că, întrebat la Brăila de 
un colonel din misia franceză de ce n-a rămas cu resturile diviziei 
sale, ar fi răspuns copilăresc că s-a dus la Tulcea să vadă ce s-a făcut 
cu trenurile regimentare. Toate acestea sunt de verificat. Cât a fost 
sub ordinele mele, n-am decât cuvinte de laudă să-i aduc: priceput, . 'fi . " 29 energ1c ŞI oarte curaJos. 

Militar de carieră, educat în spiritul devotamentului fată de Ţară 
şi Tron, generalul Raşcu nu a rămas insensibil la suferinta familiei 
regale cauzată de încetarea din viată a principelui Mircea 
(24 octombrie/6 noiembrie 1 9 1 6). Telegrama trimisă este edificatoare 
în acest sens: 

"Cu adâncă mâlmire, Divi;:iile române din Dobrogea au aflat 
marea nenorocire ce a lovit pe MajestăJile Voastre prin pierderea 

Locotenent-colonel ( 1  O mai 1904 ), colonel ( 1  O mai 1907), general de brigadă 
( 1  aprilie 1 9 1 3) .  
lR Ibidem, f. 57 
19 Ibidem, f. 58 
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prea ilustrului noastru Principe Mircea şi cu inima strânsă depun la 
picioarele Voastre respectuoasa expresiune a durerei lor, rugând 
cerul să mângâie pe Majestăfile Voastre cu deplin succes în marea 
operă naJională întreprinsă":10 

Războiul îşi urma cursul. Generalul Raşcu a plecat la Brăila 
unde se mutase Cartierul Armatei de Dunăre. Aici, la arhivă, a găsit 
un Raport al gt;neralului Zaioncikovski, care-1 privea pe el, pe 
generalul Petala şi pe colonelul Scărişoreanu. Referitor la el, generalul 
rus notase:  

"Generalul Raşcu care, rând pe rând, a comandat flancul stâng 
şi pe cel drept n-a arătat numai calităJile unui ofiJer plin de bravură şi 
sânge rece, dar încă a probat multă capacitate pentru a comanda 
mase de trupe şi, grafie lui, am putut Jinea Cernavoda 24 de ore mai 
mult. 

Îndrăznesc prea plecat să rog pe Majestatea Voastră de a avea 
bunătatea să recompenseze pe acest brav şef al Armatei mele". 3 1 

În ziarul "Viitorul" din 5/ 1 8  noiembrie 19 16, generalul Raşcu a 
citit că i s-a acordat "Coroana României" cu spade, în urma 
recomandării Armatei de Dobrogea, cu următoarea motivaţie: 

, ,Pentru că în timpul unor operaJiuni militare cu totul grele, a 
comandat unitatea sa cu multă pricepere şi energie, contribuind astfel 
la menJinerea unei pozifii un timp mai îndelungat decât se spera." 32 

Dacă în ziua de 10/23 noiembrie 19 16  "se zice că generalul 
Petala N., comandantul Corpului J-iu în Armată găsindu-se într-o 
situaJie militară dificilă şi-a pierdut minJi le şi că acum ar fi internat la 
un spital din Iaşi. De asemenea şi generalului Lupescu· i s-ar fi 
întâmplat acelaşi lucru din cauza surmenajului. 

30 Ibidem, f. 60 
31 Ibidem 
32 Ibidem, f. 6 1  
• Alexandru 1. Lupescu. ( 1 867 - 1 952). Născut la 24 februarie 1 867, la 
Botoşani. Fiul actorului Ioan Lupescu, ctitorul primului teatru din Focşani 
( 1 873). Elev al Şcolii de Ofiteri ( l  iulie 1 884). Sublocotenent ( l  iulie 1 886), 
locotenent ( l  ianuarie 1 889), căpitan (l ianuarie 1 894 ), maior ( l O mai 1 902), 
locotenent - colonel (7 aprilie 1909), colonel (7 aprilie 1 9 1 1 ) ,  general de 
brigadă (28 noiembrie 1 9 1 5), general de divizie ( l  septembrie 19 17) .  A 
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Slabe minţi pentru aşa de însemnate însărcinări !" 33 
În cea următoare: "Generalul Petala C., fostul comandam al 

Diviziei a 5-a, venit ca disponibil la Ce11trul de reorganizare Făurei, 
mi-a confirmat întâmplareafratelui său." 34 

Obligaţiile sale de militar au impus generalului Raşcu, ca după 
misiunea primită la Făurei de organizare a terenurilor unităţilor şi 
Brigăzii 2/5, a unui divizion de artilerie de 87 mm, de completare a 
animalelor de tractiune la două coloane de subzistenţă şi întocmirea 
inventarelor de animale şi trăsuri bune de serviciu rămase disponibile, 
să se deplaseze la Buzău, unde era în acel moment Marele Cartier 
General. 

Aici "am aşteptat două ceasuri pânii să mă primească Iliescu, 
care în substanţă mi-a spus cii M[arele] C[artier] este mulţumit de 
sen•iciile mele, că pretutindeni pe unde am fost le-am făcut treabă 
bunii, dar că n-are ce comandă să-mi dea, oştirea noastră fiind cu 
totul zdrenţuită şi că deocamdată rămân la dispoziţia Ministerului de 
Război. " 35 

După o permisie de 8 zile necesară generalului Raşcu pentru a
şi duce familia de la Focşani la Botoşani, urma, ca la expirarea ei, să 
fie pus la dispoziţia generalului Veliciko, şeful inginerilor militari ai 
armatelor lui Brusilov. 

absolvit şi Şcoala Specială pentru Ofiteri de Artilerie şi Şcoala de Război. A 
fost profesor la Înalta Şcoală de Război şi profesor de strategie. Subşef de 
Stat Major la Marele Cartier General ( 1 9 1 6  - 1 9 1 8). A condus delegaţia 
română la tratativele pentru încheierea Annistiţiului de la Focşani (decembrie 
1 9 1 7), document semnat în casa lui Gheorghe Apostoleanu, fost colaborator 
al lui Alexandru Ioan Cuza. Comandant al Corpului de Annată de Est ( 1 9 1 9). 
Ministru al Cultelor şi Instructiunii Publice în guvernul Arthur Văitoianu (27 
septembrie - 28 noiembrie 1 9 1 9).  Comandant al Trupelor de Est (20 aprilie 
1920). Inspector al Armatei. Subşef al Marelui Stat General român ( l  
noiembrie 1923 - 2 1  iunie 1 927). S-a retras la pensie la 1 5  iulie 1 927. 
Senator de drept. Primar al Sectorului Galben din Capitală. Ofiţer de mare 
valoare culturală. 
33 Ibidem, f. 63 
34 Ibidem 
35 Ibidem, f. 66 
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După ce Bucureştii şi Ploieştii au fost ocupati de inamic la 23 
noiembrie/6 decembrie 19 16  "generalul Orezeanu, comandantul P.S. 
a Diviziei a 6-a, m-a asigurat că în ziua de 23 noiembrie au trecut 
prin fafa localului Diviziei în Moldova numeroase automobile cu 
bagajele şi metresele fefelor simandicoase de la Marele Cartier, toate 
însofite de ofiferi aghiotanţi. 

Aceste dam.e fuseseră instalate la Cocioc, lângă Marele Cartier, 
unde se chefuia în toate serile cu lăutari. Câtă inconsistenţă! S-au 
întors timpurile ducelui de Soubise despre al cărui cartier istoria 

1 . 1 . " 36 povesteşte ace eaşr ucrun. · 

Printre cei întâlniţi de generalul Raşcu s-a numărat şi generalul 
Crăiniceanu 37 "care, de când i s-a luat comanda Armatei a 11-a, face 

36 Ibidem, f. 68 - 69 
37 Grigore Crăiniceanu (20.Vll . l 852, Crainici, j .Mehedinti - l .X . l 935, 
Bucure�ti). După absolvirea Colegiului "SfSava" din Bucureşti, a urmat 
cursurile Şcolii Militare din laşi, iar apoi ale celei de Ofiteri de Geniu din 
Bucure�ti, pe care a terminat-o în 1 873 cu gradul de sublocotenent, fiind 
repartizat la Batalionul 1 Geniu. Şi-a continuat pregătirea la Şcoala de 
Aplicatie de Artilerie din Bruxelles, unde a avut ca profesor pe generalaul 
H.Brialmont, unul dintre cei mai mari specialişti în fortificatie din acel timp. 
În vara anului 1 877 a condus lucrările de fortificatie de la Calafat, unde s-au 
construit forturi, amplasamente pentru bateriile de artilerie. Sub conducerea 
sa s-au executat lucrări pentru bateria ,,Mihai Bravuf', iar apoi amplasamente 
pentru artilerie şi fortificatii la Plevna, Grivita. Dolni Etropol şi Yidin. A 
urcat treptele ierarhiei militare până la gradul de general de brigadă ( 1909). 
Crăiniceanu a îndeplinit mai multe functii: profesor de Fortificatii la Şcoala 
de Ofiteri de lnfanterie şi Cavalerie, la Şcoala de Artilerie şi Geniu şi la 
Şcoala Superioară de Război din Bucureşti, şef al Serviciului Geniu al 
Corpului 2 Armată, secretar general al Ministerului de Război, subşef de Stat 
Major la Corpul 2 Armată, comandant al Brigăzii 7 lnfanterie şi Diviziei 1 ,  
inspector general al Geniului, şef a l  Statului Major General, ministru de 
Război ( 1 909 - 19 10).  În anii Războiului de Reîntregire Natională ( 1 9 1 6 -
1 9 1 8), a contribuit la întărirea şi modernizarea liniei fortificate Galati -
Nămoloasa - Focşani. Specialist în fortificatii, Crăiniceanu a lăsat valoroase 
lucrări de specialitate: Constituirea cetăţilor şi fortificarea ţărilor cu 
aplicaţiuni la fortificarea României ( 1 883), lucrarea distinsă cu Premiul 
,,Năsturel-Herescu" al Academiei Române; Experience des coupoles a 
Bucarest ( 1 886 ); Utilitatea cetăţilor ( 1 889); La fortification permanente 
actuelle ( 1 889, 1 899) ; Geografia Militară. Frontiera Carpaţilor. Idei de 
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pe impectorul părţilor sedelltare. A fost foarte jenat întâlnindu-mă şi 
a simtit nevoia să-mi explice că pe nedrept i s-a luat comanda şi că 
însuşi Regele, regretă că i-a aplicat această măsură. 

Nu se aştepta nimeni să se arate aşa slab. 
El ne-a fost profesor mai la toată ofiJerimea noastră de la 

maior în sus şi încă un profesor de frullte. Eram deprinşi a vedea 
întrânsul un profesor în toate şi de aceea am fost foarte surprinşi când 
am auzit că i s-a luat comanda. " 38 

La începutul lunii decembrie 1 9 16, Ministerul de Război se 
mutase la laşi, iar Marele Cartier General, la Bârlad. 

Chemat la laşi, generalul Ion Raşcu a aflat, la 5 1 1 8  decembrie 
1 9 1 6  că "generalul lliescu, în contra căruia toată lumea era revoltată, 

fusese înlocuit cu generalul Prezan". 39 
De asemenea "La Minister am aflat că s-au luat comenzile de la 

partea activă generalilor Herăscu, Petala Constalltin, Castriş, 
Anastasiadi, Manolescu, Mladian, Socek, Cocorescu, Spirescu şi 
Bot ea. 

Se zice că lui Anastasiadi şi Mladian li s-au luat comenzile ca 
insuficienţi, în urma unei vizite făcute frolltului nostru de cătră 
generalul Berthelot, şeful misiunei militare franceze de la noi. 

Generalul Batea a cerut singur să fie înlocuit la comanda 
Diviziei 1 de Cavalerie şi fiind bănuit ca fricos, s-a împuşcat la 
Tecuci. Cauza adevărată a cererii sale a fost însă dezgustul care i l-a 
insuflat generalul Stratilescu care îi împărJise Divizia şi-l lăsase 

apărare. Studiu pe teren În anii 1888-1889-1890 ( 1 894), considerată drept 
una dintre cele mai însemnate lucrări de geografie militară, legată strâns de 
problemele apărării; Tratat de fortificaţiune ( 1 9 1 1 ). De numele său se leagă 
punerea bazelor . .  Revistei amwtei" ( 1 883) şi a "Cercului publicafiunilor 
militare" ( 1 889). 
Membru corespondent ( 14 mai 19 10) şi membru titular ( 1 8  mai 19 1 1 )  al 
Academiei Române. La 29 mai 1 9 1 2, în cadrul discursului de receptie, a 
vorbit Despre istoria armatei române. (dr.Dorina N.Rusu, Membrii 
Academiei Române. 1866 - 1996. Mic dicţionar, Fundatia Academică 
,,Petre Andrei", Editura A92, Iaşi. 1996, p. 94 - 95) 
·18 Ion Raşcu, op. cit., f. 69 
·19 Ibidem, f. 70 
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inactiv. Generalul Spirescu, pretextând cauza de boală, a cerut 
deasemenea singur să i se ia comanda unei divizii de infanterie la 
care abia fusese numit, pentru că divizia era prea dezorganizată şi nu 
voea să se compromită (mi-a mărturisit mie). Iată mentalitatea unui 
ofiJer care în timp de pace era considerat de toJi ca un model.' 

Tot aşa de surprinzător este şi faptul că stat-majorişti ca 
Petala, Castriş, Mladian şi Anastasiadi, cărora li s-au dat înaintări 
excepJionale, să înşele aşa de crud aşteptările tuturor. 

Generalii Cocorescu şi Socek au fost puşi în urmărire, cel 
dintâi pentru neexecutarea de ordin şi cel din urmă pentru părăsire de 
post. 

Generalul BurgheZe Gh., acum secretar general la război, care 
comandă Corpul 5 în manevra lui Averescu, a fost notat de acesta bun 
în grad; tocmai eram la minister când generalul Iliescu îi dădea 
această infonnaJie. 

Generalul /liescu este trimes la Paris ca ataşat militar şi venise 
la minister să se prezinte de plecare. Dânsul mi-a afirmat că am intrat 
în război siliJi, pe de o parte de germani, care ne somau a ne defini 
situaJia, iar pe de altă parte de ruşi, care concelltrau trupe în sudul 
Basarabiei şi ne ameninJau că vor intra în Jară pentru ca pe la noi să 
întoarcă dreapta austriecilor. În asemenea împrejurări, pentru a nu fi 
siliJi să ne angajăm într-o direcJie contrară idealului nostru naJional, 
ne-am hotărât a intra alăturea de ÎnJelegere, care ne garanta 
realizarea lui. 

Întrebându-1 şi asupra manevrei generalului Averescu, despre 
care jurnalele tachiste lăsau a se înJelege că a fost oprită de Marele 
Cartier, mi-a declarat că însuşi generalul Averescu a venit cu 

1 R w 1 . " 40 propunerea a ege ca sa renunJe a executarea e1. 
De la Iaşi, generalul Raşcu s-a îndreptat spre Botoşani unde îşi 

trimisese trăsura de bagaje pentru a se echipa în vederea plecării sale 
în Rusia ( 1 1/24 decembrie 19 16). 

4 0  Ibidem, f. 71 - 72 
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După un drum de trei ore, "pe o foarte bună şosea" 41 generalul 
Raşcu a ajuns la Cemăuti . unde "Ca politefă m-am prezellfat 
generalului Kaledin• (cazac de origine), comandalltul Armatei a 8-a. 
Acesta este un om impunător ca fizic şi foarte sever, după cât spun 
subalternii săi. M-a primit foarte afabil şi m-a invitat la dineu. S-a 
interesat despre posibilitatea de a se reorganiza oştirea noastră şi s-a 
bucurat când i-atn spus că am retras toată populatia militară din 
teritoriul ocupat, aşa că putem reface, ca oameni, de două ori armata 
noastră, pe 15 divizii, căci nu avem mai multe arme şi artilerie. De la 
el am aflat că germano-bulgarii au ocupat toată Dobrogea (cât 
trebuie săjubileze bulgarii!). " �2 

A doua zi, generalul Raşcu s-a îndreptat spre Kamenietz -
Podolski şi . ,La ajungere am tras direct la generalul Veliciko care 
numaidecât mi-a făcut rost de a fi găzduit în trenul militar al 
Cartierului, unde am să iau şi mesele. 

Generalul Veliciko este o veche cunoştinfă a noastră, căci a 
asistat, pe când era căpitan, la experimentele asupra cupolelor făcute 
în 1886 la Bucureşti. in organizarea cetăfilor, generalul Veliciko are 
un sistem al său în care el este partizanul aşezării artileriei de luptă 
în intervalele forturilor, nu în forturi şi sub cuirase, ca generalul 
Brialmont, iar forturile să fie mici ca nişte redute, având numai 
artilerie de calibru mic pentru apărarea lor proprie. 

Artileria de luptă din inten•ale să fie prinse pe afete care să se 
poată mişca pe o cale ferată trasată înapoea forturilor, astfel ca 
tunurile să fie mobile, pentru a le feri de distrugere; în plus, această 

41 Ibidem, f. 73 
*Alexis Maximovici Kaledin. Născut la Ust Koperskaia (Ucraina) în 1 86 1 -
m. l 9 1 8. Cazac de origine, el a comandat în 1 9 14  o divizie de Cavalerie. A 
fost numit puţin mai târziu în fruntea unui Corp de Armată sub ordinele lui 
Brusilov, pe care l-a înlocuit în 1 9 16  în funcţia de comandant al Armatei 
a 8-a. A participat la ,.ofensiva Brusilov" din acela�i an �i a ocupat în iunie, 
ora�ul Luck .. După Revoluţie, i-a ajutat pe Alexeiev şi Komilov în eforturile 
lor de reorganizare a armatei ruse. Ales în 1 9 17  hatman al cazacilor de pe 
Don, Kaledin a luptat câteva luni împotriva bolşevicilor, dar, văzându-se 
copleşit de forţele superioare ale acestora, s-a sinucis. 
42 Ibidem, f. 74 
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artilerie să fie defilată de un drum acoperit şi apărat de linii de 
infanterie, flancate de baterii traditore (ascunse) la gâtui forturilor. 
După ideile sale au fost construite cetăţile ruse Brest-Litovsk şi 
Novogeorgievsk, care în războiul actual n-au dat roadele aşteptate, 
fiindcă cea dilltâi a fost părăsită fără apărare, iar cea din urmă a fost 
apărată de trupe demoralizate şi constituite grabnic în unităţi noue 
fără o cimentare c,onvenabilă a încadrărei şi în cea mai mare parte 
formată din trupe de etapă şi de a doua linie (aşa spune generalul). "4J 

În ziua de 1 3/26 decembrie 1 9 1 6, generalul Raşcu s-a prezentat 
şefului de Stat-Major al lui Brusilov, generalul Suhamlin şi apoi 
generalului Brusilov, care l-a reţinut la dejun. 

" Generalul Brusilov •. puţintel la fizic, este un vechi ofiţer de 
cavalerie, brav şi întreprind, simpatic şi foarte iubit de armată. El 

43 Ibidem, f. 75 - 76 
• Aleksei Alekseievici Brusilov. (n. 3 1  august 1 853, Sankt-Petersburg - m. l 7  
martie 1 926, Moscova). După absolvirea Şcolii de Cadeţi, a luat parte la 
războiul ruso-turc din 1 877, pe urmă a absolvit Şcoala de Cavalerie ( 1 8 8 1 ), 
unde a comandat o divizie a acestei arme. Stegar ( 1 872), colonel ( 1 892), 
general - maior ( 1 900). 

La începutul Primului Război Mondial era comandantul unui Corp 
de Armată. În 19 14  - numit comandantul Armatei a 8-a - a pătruns în 
Bucovina, a trecut Carpatii şi a ajuns în Ungaria. În timpul iernii 19 14- 1 9 15 ,  
cu ajutorul lui Radko Dimitriev, în fruntea a 38 divizii, pătrunde în Galitia pe 
o lărgime de 300 km ( 4 iunie 19 16) şi reuşeşte o străpungere de 80 km în 
flancul de nord, în raionul Luck şi o breşă în flancul de sud, în raionul 
Cernăuţi (200.000 prizonieri austro-ungari). În 1 9 1 6  este comandant-şef al 
Frontului de Sud-Est, graţie sprijinului marelui duce Nikolai Nikolaevici, 
comandant-şef al armatelor ruse. Din iunie până în august 1 9 1 6, respinge pe 
generalii germani Bothmer şi von Mackensen, ia 400.000 prizonieri şi 
eliberează 40.000 km2 din teritoriul national. Această faimoasă "ofensivă" a 
lui Brusilov care a trezit atâtea speranţe Aliaţilor, a sfârşit prin 
descompunerea anarhică a armatelor ruse pe frontul Carpaţilor. 

Generalism după abdicarea ţarului Nicolae al II-lea (martie 1 9 17),  
Brusilov nu a reuşit să oprească progresele revoluţionare. A fost înlocuit de 
regimul Sovietelor cu generalul Kornilov. Mai târziu s-a alăturat regimului 
sovietic, devenind unul dintre principalii consilieri, fără a lua parte activă la 
organizarea sau operaţiunile Armatei Roşii. Preşedinte al Comisiei speciale 
de pe lângă Comandantul şef ( 1 920). inspector al Cavaleriei ( 1 923 - 1 924) 
etc . A murit la Moscova, în anul 1926. 
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crede În victoria finală a Înţelegerii şi aseamănă propunerea de pace 
făcută în ultimament de germani ca aceea a lui Napoleon din 1812, 
după ce luase Moscova, care, deşi Învingător, totuşi, simţind că nu 
poate duce mai departe războiul, oferă pacea lui Kutuzov. Mi-a 
obsen•at greşeala ce am făcut noi de a nu fi pregătit mai dinainte 
poziţii îmărite în toate direcţiunile de atac, din care cauză am pierdut 
atâta teritoriu într-un timp aşa de scurt. 

Dejunul a fost foarte sobru: omletă, friptură, o prăjitură, un 
păhăruţ de vin şi cafea. Aceeaşi sobrietate am obsen•at-o şi la masa 
lui Kaledin şi a lui Zoiancikovski; am fost mirat căci pe la noi mergea 
vorba că la Cartierele ruseşti se bea şi se mănâncă mult. Se vede erau 
reminescenţe de la armata rusă din 1877." 44 

După amiază, generalul Raşcu şi-a continuat vizitele pe la 
diferiti generali, şefi de servicii: K01tozzi - şeful Serviciului Personal, 
Duhonin - şeful Biroului Operatiilor, Elsner - şeful Etapelor, 
Serghievski şi Pavski. 

În discutia cu generalul Veliciko, acesta i-a vorbit generalului 
român "de graba ce se cere în executarea lucrărilor de fortificafii de 
la noi şi de mijloacele tehnice ce ne-a pus la dispoziţie ca: ingineri, 
trupe de pionieri, sârmă ghimpată şi zemacopuri pentru hrana 
lucrătorilor; cere însă de la noi: 60 mii lucrători care să fie 
organizaţi, în comande şi păziţi de miliţieni ca să nu fugă, să dăm 
zemacopurilor alimentele necesare pentru hrana lor şi, în fine, să fie 
plătiţi la timp." 45 

Misiunea generalului Raşcu în Rusia a durat 12  zile, deoarece la 
22 decembrie 19 16/2 ianuarie 1917 :  

. .  Generalul Brusilov, întorcându-se de la Moghilev, de la 
Marele Cartier rus, ne-a adus ştirea că toate armatele ruse de la noi 
(a IV-a, a VI-a şi a IX-a) au fost puse sub comanda Regelui nostru; 
deci armata a IV-a, care făcea parte din Grupul Brusilov, fiind 
trecută Îl! grupul armatelor din România, generalul Veliciko numai 
are a se ocupa de fortificaţiile ei, prin urmare şi misiunea mea pe 

44 Ibidem, f. 76 
�5 Ibidem, f. 77 
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lângă dânsul încetează. După vizitele de rigoare am şi plecat spre 
� l 24 d b o " -'fi ţara, a ecem ne. 

Ajuns în tară, generalul Raşcu s-a oprit la Botoşani unde îşi 
lăsase bagajele de campanie şi unde se refugiase şi familia, pentru a-şi 
petrece Sărbătorile şi a aştepta ordine asupra "nouei mele 
destinaţiuni. " 47 

La sfârşituJ anului 19 16  annata română se afla în plină refacere 
în spatele frontului. Numai trei divizii, sub comanda generalului 
Averescu se aflau pe front, între Armatele a IV-a şi a IX-a ruse. Pe 
lângă fiecare Corp de trupă sau Comandament se afla ataşat câte un 
ofiter francez care ajuta, cu experienta lui, la pregătirea de război. 

Armata română s-a reorganizat pe 15 divizii, împărţite în 5 
Corpuri de Armată, cu următorii comandanti: 

- Corpul ! - general Nicolae Petalla 
- Corpul li - general Arthur Văitoianu 4R 
- Corpul lll - general Constantin lancovescu 49 

46 Ibidem, f. 83 - 84 
47 Ibidem, f. 85 
48 Arthur Văitoianu ( 1 864 - 17 iunie 1956, Bucureşti). Născut la 14 aprilie 
1 864, la Ismail. A fost fiul germanului Weithoffer, fost şef de staţie 
telegrafică (la Adjud şi apoi Ismail) pe vremea lui Alexandru Ioan Cuza. 
Absolvent al Şcolii Militare ( 1 884) şi al Şcolii de Artilerie şi Geniu ( 1 886) 
din Bucureşti. Sublocotenent (1 aprilie 1 885), locotenent (1 februarie 1 888), 
căpitan (8 aprilie 1 892), maior (8 aprilie 1 898), locotenent - colonel ( 1 O mai 
1904 ), colonel (7 aprilie 1 909), general de brigadă ( 1  aprilie 1 9 14 ), general 
de divizie ( 19 17), general de corp de armată (24 ianuarie 19 1 8) .  Profesor la 
Şcoala Superioară de Război. În timpul Războiului de Reîntregire a 
Neamului, a comandat Divizia 10 Infanterie în Campania anului 1 9 16, 
Corpul 2 Armată ( 1 0  ianuarie 1 9 1 7), Corpul 4 Armată (4 august 1 9 1 7), 
distingându-se în bătăliile de la Mărăşti şi Oituz, apoi Armata a II-a 
(6 decembrie 1 9 1 7  - 14 iunie 1 9 1 8) .  Inspector general de armată ( 14 iunie 
1 9 1 8) şi Guvernator al Basarabiei ( 1 3  iunie 1 9 1 8) .  Ministru de Interne 
(24 octombrie - 29 noiembrie 1 9 1 8, 27 septembrie - 28 noiembrie 1 9 1 9, 
1 9  ianuarie 1922 - 30 octombrie 1 923). Ministru de război (29 noiembrie 
1 9 1 8  - 12  septembrie 1 9 1 9).  Preşedinte al Consiliului de Miniştri (27 
septembrie - 28 noiembrie 1 9 1 9).  Ministrul Comunicatiilor (30 octombrie 
1 923 - 27 martie 1926). Ministru secretar de Stat ( 1 0  februarie - 30 martie 
1938) şi consilier regal (30 martie 1938). Arestat şi întemnitat în 1 947. 
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- Corpul IV - general Eremia Teofil Grigorescu 50 

49 Constantin lancovescu ( 1 862 - 14 aprilie 1 945, Bucureşti). Născut la I l  
mai 1 862, la Horezu, judeţul Vâlcea. Urmează Şcoala de subofiteri din 
Bistrita ( 1 882 - 1 884) şi Şcoala Superioară de Război ( 1 895 - 1 897), unde 
ajunge profesor (din 1904) şi comandant al Şcolii ( 1  noiembrie 1 9 1 3  -
1 aprilie 1 9 14).  Sublocotenent ( 1  noiembrie 1 884), locotenent (30 august 
1 889), căpitan ( 1  O mai 1 894 ), maior ( 1  O mai 1 903 ), locotenent - colonel ( 1  O 
mai 1 908), colonel ( 1  aprilie 1 9 1 1) ,  general de divizie ( 1 9 1 5). La începutul 
Războiului de Reîntregire a Neamului este numit secretar general al 
Ministerului de Război ( 14 august - 28 septembrie 1 9 1 6), apoi comandant al 
Grupului Apărării Dunării şi al Corpului 3 Armată. General de Corp de 
Armată (24 ianuarie 1 9 1 8). Ministru de Război (20 iulie 1 9 1 7 - 26 ianuarie 
1 9 1 8, 29 ianuarie - 27 februarie 1 9 1 8) şi al Materialelor de Război 
(29 ianuarie - 5 februarie 1 9 1 8) .  La 6 martie 1 9 1 8, a fost numit inspector 
general administrativ al serviciilor şi stabilimentelor din zona interioară şi 
activă (până la 1 aprilie 1 9 1 8, când îşi dă demisia din armată). Deputat din 
1926. Politic, s-a înscris în Partidul Poporului, apoi l-a unnat pe Octavian 
Goga, încadrându-se în Partidul National Agrar (aprilie 1 932) şi Partidul 
National - Creştin (iulie 1935). 
� o  Eremia Teofil Grigorescu ( 1 863 - 19 19). Născut la 28 noiembrie 1 863 la 
Bujor (Galati). Unnează Şcoala Primară ( 1 870 - 1 874) cu bătrânul dascăl 
Rîşcanu şi Gimnaziul "Vasile Alecsandri" ( 1 874 - 1 878) din Galaţi. 
Absolvent al Liceului National din laşi ( 1 878 - 1 8 8 1 ), susţinându-şi şi 
bacalaureatul în fata unei comisii formată din Petru Poni, A.D.Xenopol, Coco 
Dumitrescu, Xenofon Ghiorghiu, Ştefan Vârgolici. A absolvit Şcoala de 
Ofiţeri, secţia artilerie ( 1 882 -1 884), Şcoala de Aplicatie ( 1 884 - 1 886). 
Ataşat pe lângă Comitetul Artileriei Franceze St.Thomas d' Aquino 
(denumirea Centrului de Instrucţie al artileriei franceze) de la Paris, unnând 
în paralel, cursurile de matematică predate la Sorbona de academicianul 
Charles Hermite. Sublocotenent ( 1  iulie 1 884 ), avansat locotenent 
( 1  noiembrie 1 8 87) pe când se afla la Paris. Reîntors în tară, predă cursul de 
algebră superioară la Şcoala de Artilerie, Geniu şi Marină. Publică prima sa 
lucrare teoretică "Calculul probabilităţilor cu aplicare la gurile de foc". 
Căpitan (30 august 1 892). Organizează Pulberăria de la Dudeşti în calitate de 
subdirector ( 1 893). Decorat cu Ordinul "Steaua României". Avansat 
locotenent-colonel ( 1  octombrie 1906) este numit în funqia de director al 
Artileriei din cadrul Ministerului de Război. Director al Şcolii de Artilerie, 
Geniu şi Marină, director al personalului din Ministerul de Război, 
comandant al Brigăzii 3 Artilerie (avansat colonel la l iulie 1 9 1 0).  Trimis cu 
diferite misiuni în Austria, Gennania, Anglia, Rusia. În 1902 publică ,,Studiul 
ba fistic al annei Mannlicher model 1 893". General de brigadă (28 noiembrie 
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Corpul V - general Ion Istrati . � 1 
Pentru generalul Raşcu era surprinzătoare numirea generalului 

Nicolae Petala în fruntea unui Corp de Armată: 

"Acestui ofiJer, În prima parte a campaniei, Într-o situaJie 
critică, i-au sărit minJile. Acum se arată a-şi fi revenit ; totuşi, ori s-a 
prefăcut atunci, ca să scape de răspundere, ori s-a Jicnit În realitate; 
şi Într-un caz şi !ntraltul, nu se putea să i se încredinfeze comanda în 
timp de război, căci, dacă s-a prefăcut, se va mai preface, iar dacă a 
Înnebunit în adevăr, va mai înnebuni. Dedesuptul acestei numiri este 
stăruinfa bătrânului general Pilat, socrul lui Petalla, la Brătianu şi 
mai ales la generalul Berthelot, la care avea multă trecere În calitatea 
sa de fost voluntar În armata franceză pe timpul războiului din 
1870."n 

1 9 1 5) .  Înainte de decretarea mobilizării, Grigorescu a preluat comanda 
Diviziei 15 lnfanterie, aflată la Constanta. Participă la luptele din Dobrogea şi 
pentru modul exemplar în care a condus aqiunile Diviziei 1 5  a fost decorat 
cu Ordinul ,,Mihai Viteazuf' clasa a lll-a, fiind primul general român care 
primea această distinqie. S-a remarcat în bătăliile de la Oituz 
(28 septembrie/I l  octombrie - 14/24 octombrie 1 9 1 6, 28 octombrie 1 
lO  noiembrie - 2/1 5  decembrie 1 9 1 6), Caşin (9/22 - 1 8/3 1  decembrie 1 9 1 6) 
şi Pralea ( 1 3  - 1 8  ianuarie 1 9 1 7  st.v.). Comandant al Grupului de Armată 
Oituz - Vrancea, comandant al Corpului 4 Armată (4 ianuarie 1 9 1 7). General 
de divizie ( 1  aprilie 1 9 1 7).  Comandant al Corpului Armată ( 1 6  iunie 1 9 1 7). A 
condus memorabila bătălie de la Mărăşeşti (24 iulie - 2 1  august 1 9 1 7), în 
urma căreia a fost salvată independenta tării şi s-a ridicat o stavilă în calea 
înaintării germanilor spre Ucraina. Decorat cu Ordinul ,,Mihai Viteawf' clasa 
a II-a, cu Legiunea de Onoare, în gradul de comandor, acordată de guvernul 
francez şi înmânată de generalul Berthelot, şeful Misiunii Militare franceze 
din România. Ministru de Război (24 octombrie - 29 noiembrie 1 9 1 8) şi 
ad-interim la Ministerul Industriei şi Comertului (24 - 29 octombrie 1 9 1 8) .  
General de corp de armată (24 ianuarie 1 9 1 8) .  
Inspector general al Armatei. A încetat din viată în noaptea de 1 8/ 19  iulie 

1 9 1 9  în urma unei gripe infecţioase. 

51 Ioan lstrate. Născut la 1 2  decembrie 1860. Elev al Şcolii de Ofiteri 
( 1  iulie 1 878). Sublocotenent ( 1  iulie 1 8 8 1  ), locotenent (8 aprilie 1 884 ), 
căpitan ( 1  iulie 1 887), maior (8 aprilie 1 892), locotenent-colonel (8 aprilie 
1 896), colonel ( l O mai 1902), general de brigadă (28 noiembrie 1 907) .  
5' . 
· - Ion Raşcu, op. cit., f. 86 
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La Divizii s-au numit următorii comandanti : 
Divizia 1 - generalul Stratilescu 53 
Divizia a 2-a - colonelul Hol ban 
Divizia a 3-a - colonelul Mărgineanu 
Divizia a 4-a - colonelul Ioan Ghinescu 
Divizia a 5-a - generalul Aristide Razu 54 
Divizia a 6-a - generalul Arghirescu 55 
Divizia a 7-a - colonelul Rujinschi 
Divizia a 8-a - colonelul Sturdza 
Divizia a 9-a - generalul Scărişoreanu sli 

Divizia a 10-a - generalul Pătraşcu 57 
Divizia a 1 1-a - colonelul Broşteanu 58 

53 Dumitru Stratilescu. Născut la 28 august 1 864. Elev al Şcolii de Ofiteri 
( l  iulie 1 884). Sublocotenent ( 1  iulie 1 886), locotenent (8 aprilie 1 890), 
căpitan (8 aprilie 1 895), maior (7 aprilie 1 905), locotenent - colonel ( 1  O mai 
1 908), colonel ( 1  aprilie 1 9 1 1 ), general de brigadă (28 noiembrie 1 9 1 5), 
�eneral de divizie (1 septembrie 1 9 1 7).  
· 4 Aristide Razu. Născut la 7 martie 1 868. Elev al Şcolii de Ofiteri ( l iulie 
1 886). Sublocotenent (1 iulie 1 888), locotenent ( 1 6  iulie 1 89 1 ), căpitan 
(8 aprilie 1 896), maior (7 aprilie 1 905), locotenent-colonel ( 1  O mai 1 9 1 0), 
colonel (l aprilie 1 9 1 3), general de brigadă ( 1 0  mai 1 9 16), general de divizie 
( l O mai 1 9 1 8) .  
5 5  Nicolae Arghirescu. Născut la  22 martie 1 864. Soldat (25 martie 1 882). 
Elev al Şcolii de Ofiteri ( 1 5  octombrie 1 884 ) .  Sublocotenent ( 1 6  august 
1 886), locotenent ( l  august 1 89 1  ), căpitan (8 aprilie 1 896), maior 
(24 ianuarie 1 906), locotenent-colonel ( l  O aprilie 1 9 1  0), colonel ( 1  octombrie 
1 9 1 2), general de brigadă ( 1 9 1 6) 
56 Constantin Scărişoreanu ( 1 869 - 1 932). Născut la 1 1  ianuarie 1 869. Elev 
al Şcolii de Ofiteri ( 1 6  iulie 1 888).  Sublocotenent ( 1 6  iulie 1 890), locotenent 
(8 aprilie 1 893), căpitan ( l  iulie 1 897), maior ( 1 0  mai 1907), locotenent
colonel ( l  aprilie 19 1 1 ) ,  colonel ( l  aprilie 1 9 14).  Comandantul Regimentului 
40 lnfanterie "Ci'ilugăreni" ( 1 9 1 3 - 1 9 14), şeful Statului Major al Corpului V 
Armată ( 1 9 1 5- 19 16); comandantul Diviziilor 19  şi 9/ 19  pe Frontul 
Dobrogean ( 1 9 1 6), Mărăşeşti ( 1 9 17) .  Decorat cu Ordinul ,,Mihai Viteaml" 
57 Ion Pătraşcu. Născut la 8 noiembrie 1 86 1 .  Caporal ( 1 6  ianuarie 1 878) .  
Sublocotenent (15 iulie 188 1 ) ,  locotenent (10 mai 1 885), căpitan 
(28 noiembrie 1 890), maior (8 aprilie 1 896), locotenent-colonel (28 
noiembrie 1902), colonel ( 1 0  mai 1 907), general de brigadă ( l  aprilie 1 9 1 3), 
general de divizie ( 1 septembrie 1 9 1 7). 
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Divizia a 1 2-a - colonelul Moşoiu 59 
Divizia a 1 3-a - colonelul Popescu Sanitaru 60 
Divizia a 14-a - colonelul Bunescu 
Divizia a 15-a - colonelul Anghelescu fii 

În amplul proces de reorganizare a armatei române s-a înscris şi 
Legea adoptată în scopul "de a curăJi armata de ofiJeri care au 
dovedit insuficie�zJă, lege al cărui principiu este de a pune de-a 
dreptul la retragere pe toJi acei cărora li s-au luat comanda, cu wz 
ordin expres, şi nu li s-a dat o altă întrebuinJare la annata activă. " til 

sR Ernest Broşteanu. Născut la 24 ianuarie 1 869. Elev al Şcolii de Ofiteri 
( 1 6  iulie 1 888).  Sublocotenent ( 1 6  iulie 1 890), locotenent ( 1  februarie 1 894 ), 
căpitan (7 aprilie 1900), maior (7 aprilie 1909), locotenent-colonel ( 1  aprilie 
1 9 1 3  ), colonel ( 1  aprilie 19 16  ), general de brigadă ( 1  aprilie 1 9 1 7), general 
de divizie ( 1  aprilie 19 19). 
59 Traian Moşoiu ( 1 868 - 1932). Născut la 2 iulie 1 868 la Tohanu Nou. 
Absolvent al Şcolii Militare din Viena ( 1 889). Sublocotenent în armata 
austro-ungară, demisionează ( 1 891 ), locotenent în armata română ( 1 893), 
căpitan ( 1 900), colonel ( 1 9 1 6), general de brigadă ( 1 9 1 6), general de divizie 
( 19 1 9) .  A lucrat în cadrul Ministerului de Război ( 1 903- 1 909). La începutul 
Războiului de Întregire a Neamului se afla în fruntea Regimentului 2 
lnfanterie Vâlcea, care acţiona în regiunea Sibiului (septembrie 1 9 1 6).  A 
luptat pe Văile Putnei şi Şuşiţei, în iarna şi primăvara anului 1 9 1 7 .  A avut o 
prezentă activă în bătăliile de la Mărăşti ( 1 1/24 iulie - 19  iulie/ 1 august 1 9 1 7) 
şi Oituz 3 (26 iulie/8 august - 9/22 august 1 9 17).  Comandant al 
Comandamentului Trupelor din Transilvania ( 1 9 1 8- 1 9 19), al Grupului de 
Divizii Nord, al Grupului de Divizii Manevră, al Grupului de Divizii Tisa 
( 1 9 1 9), al Corpului Vânătorilor de Munte ( 1 9 1 8),  al Comandamentului 
Teritorial din Transilvania ( 1 9 1 8) .  La 4 august 19 19  intră cu trupele sale în 
Budapesta. Ministru de Război (2- 1 3  martie 1 920), ministru al 
Comunicaţiilor (24 ianuarie 1922 - 30 octombrie 1 923) şi ministru al 
Lucrărilor Publice (30 octombrie 1 923 - 27 martie 1926). A încetat din viată 
la 29 iulie 1932, în Bucureşti. 
60 Ioan Popescu (Sanitaru) ( 1 866 - 1 953) .  Născut la 27 aprilie 1 866. Soldat 
(28 iunie 1 884 ) .  Elev al Şcolii de Ofiteri (5 noiembrie 1 887). Sublocotenent 
(30 august 1 889), locotenent (8 aprilie 1 893 ), căpitan (28 noiembrie 1 898), 
maior (7 aprilie 1909), locotenent-colonel (1 aprilie 1 9 1 3  ),  colonel ( 1  aprilie 
1 9 1 6), general de brigadă ( 1  aprilie 1 9 1 7), general de divizie ( 1  aprilie 1 9 1 9) .  
6 1 Ion Raşcu, op. cit. , f. 86 - 87 
61 Ibidem, f. 87 
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Au fost puşi în retragere generalii : Dimitrie Cotescu, Ioan 
Popovici, Constantin Costescu, Petre Frunză 1\J, Ion Basarabescu, 
Grigore Basarabescu M' Alexandru Socec, Marin Niculescu, Ioan 
Muică, Constantin Manolescu t\5, Anastasiadi, Gheorghe Spirescu, 
Mladian, Toader Georgescu, Constantin Hepites t\t\ şi contraamiral 
Negrescu. t\? 

Din rândul coloneilor de infanterie, au fost puşi în retragere: 
Velicu, D.Popovici, Conta, Fotescu, Alexandru Cratero nR, Cristodulo 
Georgescu, iar dintre coloneii de cavalerie: N.Călinescu, D.Solacolo, 
Victor Lupu, Constantin Caretaş, Ed. Coroi, Teodor Herescu şi 
Grigoretz. Coloneii de artilerie Em.Ruso, V .Ionescu şi Andrei Gergas 

A � � 0 0 � 0 0 69 au 1mpartaş1t aceeaşi soarta cu ce1 enumerati. 
Campania anului 19 16  s-a încheiat cu rezultate dezastruoase. 

După aprecierile viitorului mareşa! al României, Ion Antonescu .Jn 
patru luni pierdusem: moralul şi avântul, trei sferturi din fară; 
Capitala, cea mai mare parte din bogăJia noastră nafională - petrol, 

63 Petre Frunză. Născut la 29 iunie 1 869. Elev al Şcolii de Ofiţeri ( l  iulie 
1 878). Sublocotenent ( l  iulie 1 880), locotenent (8 aprilie 1883 ), căpitan 
(5 octombrie 1 888), maior (8 aprilie 1 896), locotenent-colonel ( 1 1 mai 1 90 1  ) , 

colonel ( 1  noiembrie 1906 ), general de brigadă ( 1  aprilie 19 12).  
64 Grigore Basarabescu. Născut la 14 octombrie 1863. Elev al Şcolii de 
Ofiteri ( l  iulie 1 882). Sublocotenent (1 iulie 1 884 ), locotenent (1 iulie 1 890), 
căpitan ( 1  O mai 1 894 ), maior (7 aprilie 1 900), locotenent-colonel (25 iunie 
1 906), colonel (7 aprilie 1909), general de brigadă ( 1 0  mai 19 14).  
65 Constantin Manolescu. Născut la 2 martie 1 862. Elev al Şcolii de Ofiţeri 
( 1  iulie 1 879). Sublocotenent ( l  iulie 1 8 8 1  ), locotenent (8 aprilie 1 884 ), 
căpitan (30 august 1 889), maior (8 aprilie 1 898), locotenent-colonel (7 aprilie 
1 905), colonel (7 aprilie 1909), general de brigadă ( l  aprilie 1 9 14). 

66 Constantin Hepites. Născut la 7 iunie 1 863. Elev al Şcolii de Ofiţeri 
( 1  iulie 1 882). Sublocotenent ( 1  iulie 1 884 ), locotenent (noiembrie 1 887), 
căpitan (30 august 1 892), maior (8 aprilie 1 898), locotenent - colonel (1 O mai 
1 906), colonel ( 1 0  mai 1910), general de brigadă ( l  octombrie 1 9 14). 

11 7  Ion Raşcu, op.cit., f. 87 
nR Alexandru Cratero. Născut la 1 7  mai 1 864. Elev al Şcolii de Ofiţeri 
( 1  iulie 1 883). Sublocotenent ( 1  iulie 1 885), locotenent ( l  februarie 1 888), 
căpitan (10 mai 1 894), maior ( 10 mai 1 90 1 ), locotenent -colonel ( 1 0  mai 
1908), colonel ( 1  aprilie 1 9 1 3  ). 

119 Ion Raşcu, op. cit., f. 87 
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vitele şi depoziteZe de cereale - şi 400.000 oameni - 100.000 
prizonieri, 150.000 morţi şi răniţi rămaşi în mâna inamicului şi 
150.000 răniţi evacuaţi în Moldova - din cei 650.000 care formau 

1 d . ." 70 armate e e operaţ1u/ll . 
Românii pierduseră totul "afară de credinţa nestrămutată, Îlz 

triumful dreptăţii şi setei de răzbunare contra acelora care, ca amici 
şi inamici călcau Îlz picioarele lor trupul sacrificat, Îlzsângerat şi 
dezarmat al între�ii Ţări. " 7 1  

România liberă, redusă la teritoriul Moldovei dintre Carpati şi 
Prut, trăia unul dintre cele mai dramatice şi critice momente ale 
existentei sale istorice. 

A fost nevoie de o extraordinară concentrare a energiilor 
nationale îndreptată spre un singur scop: pregătirea pentru reluarea 
luptelor împotriva ocupantului străin şi asigurarea triumfului idealului 
national pentru care tara intrase în război . 

Speranta tuturor românilor era Armata. La Mărăşti, Mărăşeşti şi 
Oituz, prin eroismul şi jertfele sale, prin abnegatia şi imensa dăruire 
pentru Ţară şi Neam, Armata Română a făcut ca speranta să devină 
împlinire. 

70 Mareşa! Ion Antonescu, Românii. Originea, Trecutul, Sacrificiile şi 
Drepturile lor, Editia a Il-a, Editura Moldova, laşi, 199 1 ,  p. 24 
71 Ibidem 
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